家庭用电

教学目标：

1、了解家庭电路的组成及连接方式。

2、知道总电流过大的原因、危害。

3、知道怎样家庭电路的保护。

4、知道安全用电常识。

教具：家庭电路演示板、测电表、电能表

教学重点：家庭电路的组成及连接方式、作用、安全用电的要求

教学过程设计：

一、引入设计

师：这节课我们将来学习一种实用的电路家用电路，请大家观察课本插图结合家里面的实际电路，想一想，家庭电路一般由哪几部分组成及各部分有什么作用？

二、家庭电路的组成及作用

1、进户线（电源线）：提供电源

进户线通常为两根：一根是火线、一根是零线。火线和零线之间的电压是220V，我们通常所说的家庭电路电压是220V，指的就是火线和零线之间的电压。在通常情况下零线与地之间无电压，火线与地之间的电压为220V。

师：那么，怎么来辨别哪根是火线，哪根是零线？

测电表的作用：辨别火线与零线
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测电表的正确用法：结合课本插图及演示说明强调使用时，手指要接触笔尾的金属体。

2、电能表

师：想一想你家里里用了几度电是怎么测出来的？

电能表：测量电功的仪器

介绍电能表的读数方法：本月抄见－上月抄见=本月所用电度数

2400R/kw·h的含义：转盘每转过2400转，用了一度电。

220V：正常工作电压

10A：允许通过最大电流

3、保险丝

演示：电流过大的危害（保险丝作用演示器）

想一想：能不能安装一种装置在电线还没着火前就能把电源切断？

演示：在刚才电路中接入保险丝（保险丝作用演示器）引导学生观察现象。

保险丝的作用：当电路中的电流过大时，能自动熔断、切断电路起到保护电路的作用。

材料：电阻率大、熔点低的铅锑合金制成的

师：强调保险丝断了，绝对不允许用铜、铁、铝代替。

规格：保险丝的粗细表明允许通过的最大电流是不同的，越粗允许通过的电流越大。

选用保险丝时，不能选太小，太小经常要更换保险丝，太大起不到保险作用。保险丝应略大于家里所有用电器同时工作时的最大电流。

4、引起电流过大的原因

师：当电路中的电流过大时，保险丝就会熔断，反过来我们可不可以通过观察保险丝是否熔断来判断电流有没有过大？

生：可以

演示：总功率过大引起电流过大

师：如果电路中，同时工作的用电器太多，就可能引起电流过大。

演示：短路引起电流过大

第二课时

师：电能是一种非常重要的能量，没有电家里的所有用电器将没办法工作，但是如果不注意用电安全，可能引起火灾，危及生命，造成不必要的财产损失和售货员伤亡。

师：触电是怎么一回事呢？

生：触电是一定强度的电流通过人体引起的伤害事故。

师：触电造成的危害程度与什么有关呢？

师：触电造成的危害取决于通过人体电流的强弱和触电时间的长短。

    通过人体电流越大，触电时间越长，危害程度越大.

师：家庭电路中的触电事故，是怎样造成的？

生：都是人体直接或间接接触到火线引起的。
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例：下列哪些情况下会使人触电？

师：如何避免触电事故？

一是家庭电路的安装要符合安全用电的要求：
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1、讨论保险丝应接在火线上

2、讨论开关应接在火线上；讨论如何检验家里的开关是否接在火线上，如何保证家里的所有开关都接在火线上？

3、讨论有螺旋套的灯座应使零线接在螺旋套上。

4、两孔插座：左零右火

5、三孔插座：左零右火上接地

6、讨论为什么用电器外壳要接地？

师：要避免触电事故还要有安全用电的习惯：

①不要用潮湿的手去触摸开关、插座。

②在用电器工作（通电）的情况下，不要随意搬动。

③要在没有通电的情况下安装电路

④不要在电线上挂湿衣服

⑤不要靠近高压电线

师：安全用电原则：不接触低压带电体、不靠近高压带电体。

师：如果发现有人触电了，怎么办？

师：救人要讲究科学方法，否则非但救不了人，还可能赔上自己的性命。发现有人触电时，第一时间抢救人非常重要，但是绝对不允许直接去拉触电的人，因为那样也会使你触电，而应当根据当时的实际情况采取救人的措施。如你距离总开关较近，应当赶快切断电源，若总开关离你较远，你可以用干燥的木棍、竹竿将电线挑开，迅速使被触电的人脱离电源。

发生火灾时，要首先切断电源，绝不要带电泼水救火。
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